

Соматопатия (греч. soma — тело, pathos — страдание, болезнь) — вариант астенических психопатий в типологии К. Шнейдера (1923, 1950, 1966), соответствующий выделенному детскими психиатрами понятию «невропатия». Характерны фиксация на функциях своего организма, доминирование в сознании образа соматического «Я», психический инфантилизм, чувство неполноценности, постоянно повышенная утомляемость, невозможность длительного напряжения внимания, метеопатия (зависимость самочувствия от изменений погоды), соматическая лабильность, ипохондрический самоконтроль и боязливое самонаблюдение, функциональные соматические приступы с комплексом вегетативных и вазомоторных расстройств (сосудистые кризы, головные боли, головокружения, обмороки, сердцебиения, потливость, озноб и т. п.), эндокринологические отклонения и разнообразные органические расстройства (спазмы, икота, кишечные колики, рвота, понос, полиурия, энурез — особенно в детском возрасте), импотенция, фригидность, и др.

Любые неблагоприятные воздействия (психогения, соматическое заболевание, эндокринные сдвиги, переутомление и др.) здесь легко приводят к декомпенсации, возникновению психосоматических заболеваний и так называемых «неврозом органов», при которых имеют место функционально-динамические нарушения деятельности отдельных внутренних органов (сердце, желудок и др.) или отдельных систем (вегетативная, сосудистая и др.).

В случае длительного воздействия неблагоприятных внешних факторов на соматопатическую личность возможно ипохондрическое развитие.

В. Я. Гиндикин